

开栏的话

前不久，习近平总书记考察内蒙古时强调在发展中更加重视保障和改善民生，更坚定了内蒙古做好民生工作的信心和决心。

日前，自治区党委十一届六次全会对学习贯彻习近平总书记考察内蒙古时的重要指示重要讲话精神作出全面安排部署，审议通过的《内蒙古自治区党委关于全方位建设模范自治区的决定》，再次

强调补齐民生短板，增进民生福祉。

民生是人民幸福之基、社会和谐之本，增进民生福祉是发展的根本目的。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心的发展思想，着力解决人民群众“急难愁盼”问题，始终坚持在发展中保障和改善民生，持续增进民生福祉。

为了全面展示党的十八大以来内蒙古坚持在发

展中保障和改善民生，多谋民生之利、多解民生之忧，补齐民生短板、促进社会公平正义取得的新进展以及今后工作的新目标、新突破、新举措，本报特策划民生一线看“七有”系列深度报道，通过从人民群众普遍关注的民生问题出发，聚焦百姓生活变化，及时回应民生关切，拟推出幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居和弱有所扶篇。

潮音

投入6500万元开展50多项网上普惠活动“智慧工会”让工会服务“触手可及”

□本报记者 马芳

“加油时，没想到通过‘北疆惠惠’APP领取的满减券派上了用场，直接减了10元钱，这份见面礼很实惠。”呼和浩特市职工王丽开心地笑着。

近日，自治区总工会通过“北疆惠惠”APP，向全区发放5万份加油满减券，进一步惠及广大职工。此外，记者了解到，自治区总工会还通过“北疆惠惠”APP以“关爱职工·粽叶飘香”为主题，开展线上有奖问答活动，引导会员在趣味性有奖问答中更多了解传统文化知识，感受中华优秀传统文化的独特魅力。

据了解，“北疆惠惠”APP是内蒙古“智慧工会”平台中直接服务职工的网上新平台，由自治区总工会全力搭建，并于6月2日正式上线。该平台由一个中心、两张网组成，包括工会数据中心和工会工作网、服务职工网。工会工作网建成了由建会入会等20个系统组成的自治区、盟市、旗县市区、乡镇街道、基层工会五级互联网一张网，进一步优化了业务流程，提高了工作效率，开启工会网上办公新模式。服务职工网由技能强国、安全直通车等25个模块组成，覆盖劳动竞赛、创业就业、普惠职工等近60项服务内容，是服务职工的有效载体。

今年，自治区总工会将“开展网上普惠服务职工活动，促消费助力自治区经济发展”列为全区工会服务职工办实事计划，全年将投入6500万元在“北疆惠惠”APP上开展年度系列活动、特殊节点活动、关爱新业态劳动者活动等50多项网上普惠活动。通过领券、抽奖、答题+抽奖、报名+领券等内容丰富、形式多样的线上活动，提高会员积极性，提升职工获得感、幸福感和安全感。

自治区总工会党组成员、副主席吴燕平表示，“智慧工会”平台上线后，全区各级工会组织逐步把工会服务全面拓展到网上，真正实现服务对象从不同群体向全体会员转变，服务范围从“四季送”向全天候服务转变，服务方式从工会“点菜”向职工“点菜单”转变，确保线上有需求，线下有行动，真正做到让“信息多跑路，职工少跑腿”，实现工会网上工作精准、智能、高效，让工会服务“触手可及”，真正打通服务职工群众“最后一公里”。

新视界



市民在塔利村一处露营小镇休闲避暑。

□本报记者 马芳 摄影报道

户外露营受热捧

近日，呼和浩特市新城区塔利村一处露营小镇吸引众多市民亲近自然，乐享避暑休闲的美好时光。

近年来，呼和浩特市相继推出“音乐+露营”“旅拍+露营”“集市+露营”等特色旅游服务，受到市民和游客青睐。



人们在露营帐篷内品尝美食。



五颜六色的帐篷在树林中排成一排。

内蒙古大力拓宽新业态就业渠道

□本报记者 梅刚

“就业部门定期举办新业态就业招聘会，省去来回奔波找工作的麻烦，在家门口就能应聘快递员岗位，真是太方便了。”7月5日，赤峰市务工人员张翔美呵呵地说。

为帮助新业态企业解决用工难题，创造更多就业机会，今年，赤峰市就业部门常态化举办新业态行业专场招聘会，面向用工需求较大的美团、顺丰、视频直播电商等新业态企业，采取线上线下相结合的方式，提供货车司机、物流快递员、网络平台店主等多种类新兴职业，为用人单位和求职者“牵线搭桥”。招聘会还设置政策宣传服务区，提供就业咨询、职业指导等服务。

自治区就业服务中心主任伏涛涛表示，全区就业部门将持续深挖新业态企业用工需求，积极搭建企业与求职者的沟通桥梁，快速、有效化解用工难题，不断增强新业态新就业群体的获得感、幸福感、安全感，为新业态企业发展提供人力保障。



求职者在企业展位前咨询岗位需求。本报记者 梅刚 摄

民生一线看“七有”系列深度报道①

幼有所育 呵护美好童年



呼和浩特市玉泉区实验幼儿园孩子们参加“丰收入仓”趣味运动比赛。本报记者 王磊 摄

□本报记者 刘志贤

人生百年，立于幼学。幼学如此重要，很多父母在这个时候都会变得很焦虑。“生了孩子谁来带？”“想上优质公办园到底难不难？”等成为很多年轻夫妇的困惑。

近日，记者就家长普遍关心的学前教育问题进行了采访。

据了解，党的十八大以来，我区将发展学前教育列入重要民生工程，努力构建覆盖城乡、布局合理、公益普惠的学前教育公共服务体系。截至目前，我区共有幼儿园4299所，在园幼儿60.74万人。其中，公办园1833所，普惠性民办园1416所，公办园在园幼儿占比56.8%，普惠性幼儿园覆盖率88.06%，均已提前实现自治区“十四五”教育事业发展规划目标。在保障“幼有所育”的基础上，我区还探索开展普惠托育服务。自治区学前教育呈现格局性变化，实现了从“幼有所育”向“幼有优育”的华丽转身。

扩容普惠性幼儿园惠及更多孩子

“我家宝贝在小区里就能上优质的公办园，真是个好消息。”近日，家住呼和浩特市赛罕区中海铂悦小区的张女士说。

今年9月，呼和浩特市赛罕区将有3所新建幼儿园投入使用并开始招生，新增20个班、600个学位，将极大缓解小区业主及周边区域适龄儿童入园难题。

此外，为保障特需儿童入园需求，今年3月，赛罕区教育局审批成立呼和浩特市儿童福利院附属幼儿园。该幼儿园的筹建将填补呼和浩特市学前特需儿童福利领域空白。

呼和浩特市儿童福利院教育科崔洁说：“幼儿园计划前期招生范围以儿童福利院内孤弃儿童为主，进一步织密织牢孤弃儿童权益保障服务网。”

这正是《内蒙古自治区“十四五”特殊教育发展提升行动方案》的题中应有之义——鼓励普通幼儿园接收具有接受普通教育能力的残疾儿童就近入园随班就读，推动特殊教育学校和有条件的儿童福利机构、残疾儿童康复机构普遍增设学前部或附设幼儿园，鼓励设置专门招收残疾儿童的特殊教育幼儿园（班），尽早为残疾儿童提供适宜的保育、教育、康复、干预服务。

数据饱含温度，更能打动人心。党的十八大以来，我区不断加大公办园建设力度，2022年，我区公办园数量比2012年增加1176所；同时，积极扶持普惠性民办幼儿园发展，2012年起设立扶持民办教育发展专项资金，指导各盟市同时探索公建民营、民办公助、委托管理、集团化办园等管理模式，多种途径扩大民办普惠性学前教育资源；并通过开展城镇小区配套幼儿园专项治理等，增加普惠性学位。2023年，自治区教育厅提前下达中央及自治区学前教育专项资金7亿元用于支持新建续建公办幼儿园70所，让更多孩子享受普惠性学前教育。

推动“幼有所育”迈向“幼有优育”

温暖煦煦的阳光下，色彩缤纷的操场跑道上，孩子们围着一位男幼师在做游戏，清脆悦耳的笑声洒满了操场。这是近日记者在鄂尔多斯市康巴什区民族幼儿园看到的温馨一幕。

近年来，男幼儿教师已成为鄂尔多斯市学前教育队伍建设的“闪亮名片”。目前全市共有男幼儿教师近1000名，占专任教师总数的11%。

2012年，从北京师范大学学前教育专业毕业的湖北籍大学生曹旭来到鄂尔多斯市，从男幼师干起，现在他已经是康巴什区教体局的一名学前教育教研员。他说：“相对于女幼师的温柔、感性、细腻，

大部分男幼师更刚毅、理性、爱冒险。现在，家长们很喜欢让孩子到有男幼师的班里上学。”

除了在教师队伍建设上苦练“内功”，鄂尔多斯还坚持以游戏为基本活动，狠抓课程建设。在康巴什区民族幼儿园，散发着大自然清新味道又充满童趣的游乐世界以及园内游戏场景的设置，真正把游戏权利还给了孩子。这些都是推广安吉游戏构建游戏课程成果。“我们园不断推动安吉游戏的本土化，利用本土自然资源，创设了赛马、拉勒勒车、滑沙滑草等系列符合幼儿兴趣的小游戏，让孩子们在游戏中促进个性发展、提升创新能力、培养协作技能。”园长阿拉腾其格骄傲地说。

2020至2022年，鄂尔多斯市达拉特旗、伊金霍洛旗、杭锦旗分别被确定为国家安吉游戏实验旗、自治区第一批安吉游戏实验旗、自治区第一批幼小衔接实验旗，杭锦旗第四幼儿园等6所幼儿园被确定为自治区第一批安吉游戏试点园。

从“幼有所育”到“幼有优育”，我区正在不断推动学前教育在新时代的新发展。教师队伍建设的新时代，实行幼儿园教师编制人员总量备案管理，建立自治区、盟市教育行政部门统一组织与旗县区教育行政部门自主实施相结合的教师招聘工作机制；坚持凡进必考、凡考必有教师资格证的原则，全面落实幼儿园教师持证上岗；加大对幼儿园教师特别是农村牧区幼儿教师的培训



呼和浩特市第七幼儿园的老师给小朋友发放奖品。本报记者 王磊 摄

众观

参保群众自助备案即时结算 内蒙古跨省异地就医更便捷啦！

□本报记者 梅刚

前不久，呼和浩特市刘海军患支气管炎需在广州住院。住院当天，刘海军的儿子通过国家医保APP，自助为老人办理了异地就医备案，顺利入院进行治疗。“通过异地就医自助备案，为及早就医争取了时间。”刘海军高兴地说。

长期以来，就医备案一直是异地就医的重要“堵点”，为有效解决备案申请材料多、逐级审批流程长、审批部门多、受理窗口少、备案时限短等问题，我区通过精简材料，简化流程，优化服务，推动异地就医备案服务更加便捷高效。

“我们着力推进医保经办服务就近办、网上办、上门办，全面开通跨省异地就医自助备案，切实为群众带去便利。”自治区异

地就医结算中心负责人韩丽萍说。

今年1月1日，《内蒙古自治区基本医疗保险异地就医直接结算实施细则》实施，跨省异地长期居住和跨省临时外出就医两类6种人员在异地就医时，可通过国家医保服务平台APP、“蒙速办”APP等线上渠道，自助完成异地就医备案，进一步节省就医成本和本事时间。

“我区将异地就医备案服务纳入线下‘全区通办’事项，服务下沉到社区、医疗机构及银行网点，今年将建设1025个苏木乡镇（街道）医保服务站、3900个嘎查村（社区）医保服务站，进一步推动备案服务的适老化。”韩丽萍表示，我区还将原来跨省临时外出就医备案一个月内一次有效，调整为可自行设定不少于6个月且有效期内可多次就医。同时，取消自治区内异地就医备案，不提高起付线和降低报销比例，全区范围内同级别医疗机构同待遇。同样的变化还体现在医疗费用结算上。

王茂生是乌兰察布人，常年居住郑州。今年5月，王茂生因心梗住院花费3万元，使用社保卡直接结算，现场报销2万多元。

据了解，我区持续优化异地就医流程，扩大直接结算范围，异地就医服务更加便捷高效。2018年至2022年，我区累计跨省异地就医直接结算184.47万人次，医疗总费用235.2亿元，医保基金支付135.74亿元。同时，扩大异地就医定点机构数量，满足区外参保群众就医需求。截至5月底，我区开通跨省定点零售药店6747家，已有8.1万人次参保群众区外购药结算1027.13万元。

此外，我区取消原来只能选择一家省外就医机构的限制，参保群众可在备案地任意一家定点医疗机构就医。取消外出就医只能在三级综合或二级专科以上医疗机构就医要求。取消跨省异地长期居住人员备案有效期内不能在参保地直接结算的限制，参保人员可

在备案地和参保地双向享受直接结算待遇。

韩丽萍说，我区医保跨省异地就医直接结算制度逐步完善，覆盖地域不断扩大，结算项目、惠及人群不断增加。

2021年7月，我区实现普通门诊跨省定点医疗机构县域全覆盖，已累计结算124.03万人次，支出医保基金3.1亿元；2022年7月，实现门诊慢特病跨省定点医疗机构统筹区全覆盖，已累计结算4.2万人次，支出医保基金4711.47万元；2022年10月，实施跨省、区内异地职工医保门诊直接结算，已有217.04万人次在异地享受门诊统筹支付4.93亿元。

自治区医疗保障局党组书记、局长金满义说：“我们将继续扩大异地就医跨省直接结算覆盖范围，加快将符合条件定点零售药店纳入直接结算范围，为参保群众提供更加便民惠民暖心的医保服务，让群众的获得感成色更足。”